

Resumé

Předkládaná diplomová práce je věnována trestnímu příkazu a jejím hlavním cílem je poskytnout ucelené shrnutí problematiky tohoto právního institutu se zaměřením na současnou právní úpravu. V jednotlivých kapitolách je upozorněno na nejisté body právní úpravy a jsou navržena možná řešení do budoucna. Diplomová práce je rozdělena na šest kapitol, z nichž první tvoří Úvod a šestá Závěr této práce.

Druhá kapitola se zabývá historickým vývojem trestního příkazu na českém území a dělí se dále na tři podkapitoly. První podkapitola shrnuje právní úpravu trestního příkazu v období let 1873 – 1950. Druhá podkapitola pokrývá navrácení trestního příkazu do československého právního řádu v roce 1973 a třetí sleduje změny právní úpravy v 90. letech 20. století.

Třetí kapitola přibližuje trestní příkaz jako odklon v trestním řízení. Nejprve jsou čtenářům poskytnuta různá chápání samotného pojmu odklonu v trestním řízení. Ve druhé podkapitole je srovnán trestní příkaz s jinými formami odklonu v trestním řízení, které se vyskytují v českém právním řádu.

Jádro této diplomové práce tvoří kapitola čtvrtá, která rozebírá účinnou právní úpravu trestního příkazu a zapracovává relevantní judikaturu českých soudů. Po stručném úvodním shrnutí právní úpravy je pozornost věnována třem stěžejním podmínkám pro vydání trestního příkazu, trestům, které mohou být trestním příkazem uloženy, situacím, kdy trestní příkaz vydat nelze, obsahovým náležitostem trestního příkazu, jeho povahou, právní moci a doručování a s ním spojenými účinky.

Pátá kapitola se věnuje odporu jako opravnému prostředku proti trestnímu příkazu. Je v ní pojednáno o osobách oprávněných k jeho podání, lhůtě, ve které mohou tyto osoby své právo uplatnit, o vzdání se a zpětvzetí odporu, jeho účincích,

hlavním líčení, které následuje po podání odporu, či zajištění práva obviněného na spravedlivý proces.

V Závěru diplomové práce jsou stručně shrnuta nejvýznamnější pozitiva a negativa současné úpravy trestního příkazu s návrhy de lege ferenda.